

2026年1月29日 星期四 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

入冬以来，多轮寒潮席卷全国多地，寒冷天气推动全国羽绒服市场迅速升温。中国报告大厅数据显示，2025年我国羽绒服市场规模预计达到2500亿元、2020年至2025年复合增长率达11.5%，增速明显高于全球平均水平。

记者调研发现，随着消费者对羽绒服的需求从“保暖”向“科技+时尚”拓展，科技赋能、设计创新、监管升级正推动羽绒服产业由规模扩张转向结构升级、迈向高质量发展。

1 科技赋能，内胆精准充绒

原料与工艺是保证羽绒服产品品质的根基。随着行业发展，羽绒服原料、工艺和生产方式的升级正在悄然进行。

走进位于山东汶上县的济宁苏和服装有限公司，自动充绒机正精准地将指定重量的绒毛充进羽绒服内胆。“现在品牌企业普遍使用高蓬松度的绒毛作为原料，保暖性能更好；而智能设备的应用，能够减少充绒时的误差，提升产品一致性。”公司副总经理王健说。

除了绒毛，面料的升级同样有助于提升羽绒服的性能。业内人士介绍，高密度的功能面料正逐步替代常规化纤面料，可带来防风防水、耐磨耐脏等效果，并减少羽绒外溢。

用好原料离不开好的设备。在羽绒服生产领域，设备的智能化改造已成为共识。

在安徽池州高新区的安徽乐高纺织品科技有限公司，1.2万平方米的智能

2 设计创新，原创与时尚成潮流

走进山东济南的泺口服装城，许多顾客在此挑选羽绒服。除了保暖，设计感、轻量化等需求也是消费者关注的重点。

“许多女性顾客喜欢这个款式，收腰显瘦，适合多种场景。”缇哲服饰品牌负责人指着一款粉色短款羽绒服说。

贴合消费者审美的原创设计成为潮流。业内许多企业组建了专业研发设计团队，针对不同年龄层与应用场景持续推出新品。“我们每年都会提前研判市场流行趋势，开发数十款新样版，希望在瞬息万变的市场竞争中占得先机。”葛炽兵说。

1月9日，2026第十二届哈尔滨国际时装周的舞台秀场上精彩纷呈，时尚元素叠加冰雪基因，吸引

车间内，全自动绗缝机、充绒机、拍棉机高效运转，工人们穿行其间，配合智能设备完成一道道工序。

“通过数字化、自动化改造，从原料到成衣，一件羽绒服在这里只需3个小时即可下线。”公司总经理葛炽兵介绍。

科技赋能不止于设备层面，更有供应链的协同。

在行业龙头企业中，这种协同发力的效果尤为明显。以波司登为例，其在江苏常熟的智能工厂构建起智能制造体系，自主研发的GiMS工业互联网平台实现上下游深度协同，产品交付周期缩短到7至10天。

“通过AI与APS系统的深度融合，自主排产覆盖率突破70%，智慧物流‘当日达’‘次日达’成为常态。”波司登集团董事局主席兼总裁高德康介绍。

业内人士认为，科技赋能不仅提高了单件羽绒服的品质，也为产业摆脱低价竞争、向价值链中高端迈进奠定坚实基础。

了众多行业人士。

不少品牌开始尝试将中国传统文化元素与现代服装设计相融合。立领、刺绣、纹样等传统元素被重新开发，让羽绒服设计也能体现“国风美学”。

“我们受传统烟花元素启发，以此为灵感的系列服装设计，与江南竹编工艺‘碰撞’，呈现出独特的视觉效果。”浙江平湖新潮羽绒服品牌瑞希创始人沈威廉说。

人工智能也被引入设计系统，推动产业向“智慧设计”迈进。一些头部企业建立起AI大数据驱动的服装设计研发新模式，开发垂直领域的AI大模型，实现从设计构思到虚拟成衣交付的全流程数字化闭环，大幅缩短样衣开发的时间和成本。

政经课 入门课

「科技+时尚」引入人工智能 千亿羽绒服「温暖产业」加速发展



山东汶上县企业利用专业设备对羽绒服产品及辅料进行检验。



去年以来，“300元以内买不到真羽绒服”等话题引发关注，凸显质量是消费者关注的重点。

根据市场监管总局近日发布新修订的《纤维制品质量监督管理办法》和强制性国家标准《絮用纤维制品通用技术要求》，羽绒服等絮用纤维制品中的填充物质量品质看不见、摸不着，具有隐蔽性，将成为重点监管对象。

记者发现，各地正在加强对羽绒服质量的监管。汶上县市场监管局党组成员、副局长高黎说：“我们以规范服装标识标签为抓手，推动企业建立全流程质量控制体系。”

记者在汶上县看到，许多羽绒服加工制造企业建立起质量检测实验室，依托专业检测设备对服装辅料和成衣进行抽检，有的还对成品服装“一件一检”，确保产品质量。

在波司登总部所在的江苏常熟市，当地市场监管局有关负责人表示，他们制定了羽绒服装产品质量抽检专项工作方案，每年下半年开展羽绒服装产品质量抽检，覆盖线上电商、线下生产企业、供应链及仓库，检测充绒量、绒子含量等关键指标。

一些行业协会在发挥积极作用。中国羽绒工业协会联合监管部门打击假冒伪劣产品，联合电商平台净化线上市场，建立“全球羽绒追溯系统”，强化源头治理；中国服装协会发布羽绒服行业自律倡议，为产业发展营造良好环境。

中国服装协会副会长、羽绒及皮革皮草专委会主任屈飞表示，随着市场日趋规范，在“科技+时尚”的双轮驱动下，中国羽绒服产业在全球产业链中将拥有更强竞争力。

2025年10月7日，中国品牌波司登在法国巴黎发布“大师泡芙”系列新品。